

湖北三级联动推进“法院+工会”劳动争议调解

未来将建立定期会商工作机制、培育金牌调解员，实现多元化解一体化运行

本报讯（记者张翀 通讯员顾梦晓 郭亮）记者从日前召开的湖北省高级人民法院与省总工会“法院+工会”劳动争议诉调对接工作研讨座谈会上获悉，湖北省市县三级联动推进“法院+工会”劳动争议诉调对接工作以来，全省法院与工会从平台对接、机制联动、委托调教等方面加强沟通、密切协作，劳动争议非诉讼解决的便捷、快速、柔和等优势正逐步凸显。

据介绍，2019年8月以来，湖北省试点建立了20个诉调对接工作室，截至2020年6月，共调解劳动争议案件664件，达成调解协议的232件，调解成功率34.9%，其中协议履行到

位的达199件。在此基础上，这项工作已通过制度化运行、一体化推进、协同化对接等模式在全省全面展开。

襄阳市在这项工作中坚持一体化推进，将“法院+工会”劳动争议诉调对接工作列入全市全面深化改革年度工作目标任务等。该市在市县两级全面实施“法院+工会”劳动争议诉调对接工作。2020年4月底，襄阳市、县两级总工会全部依法成立“工会职工劳动争议人民调解委员会”，各地法院、工会分别挂牌成立劳动争议诉调对接工作室；同年5月，各地工会完成调解员队伍建设工作，全市共选聘58名调解员，完善了各项工作制度。据

不完全统计，2020年5月以来，全市各地总工会陆续实施诉调案件办理，共受理法院委派、委托的劳动争议调解案件98件，结案74件，达成调解协议41件。

武汉市注重制度化运行，利用市人民调解平台，同各级法院建立对接。江汉区建立诉调对接线上运行制度，依托人民法院调解平台实现调解员信息线上汇聚，规范在线委派委托和在线司法确认流程。同时，通过智能调解工作室开启线上远程调解，让当事人“少跑路”也能“办成事”。

黄石市在工作中强化协同化对接，该市仲裁委在工会职工服务中心设立劳动争议调

解庭和派驻仲裁庭，选聘5名工会干部为劳动争议兼职仲裁员，探索“诉裁调”对接模式，加强工会调解与仲裁、诉讼的衔接，建立接访、调处、仲裁、诉讼“梯级式”的职工维权“绿色通道”。

据介绍，湖北省高法将同省总进一步强化机制建设，形成党政主导、法院支持、工会主动的高位推进态势；建立经常沟通、定期会商的工作机制；围绕“多元共治”大格局，在借鉴成熟做法的基础上，探索新做法，实现多元化解一体化运行；探索建立结构多样的调解队伍，培育劳动关系领域不同类型案件的金牌调解员、首席调解员。



劳模慰问一线工人

1月1日清晨，4位劳模正在给“两高”温岭联络线的建筑工人送姜茶。当日，浙江省温岭市新河镇总工会组织4位劳动模范为节日里坚守一线的建筑工人、企业员工送上暖心的姜茶，表达对这群城市建设者特别的关心和祝福。

本报通讯员 林绍禹 摄

提升一线职工学历层次、技术能力及文化素质

济南市总实施“求学圆梦行动”

本报讯（记者田国垒 通讯员杜凯）25岁的职工孙化南一直为学历低、就业面窄而苦恼。没想到转机来了：2020年6月，小孙报名参加山东省济南市总工会开展的“求学圆梦行动”，如今他已成为山东财政大学会计专业的一名大学生。“学习的同时还不耽误干活挣钱，工会这项举措真暖心。”小孙对此十分感激。

在济南，像小孙这样通过“求学圆梦行动”提升能力的一线职工还有很多。据悉，济南市总在全市一线职工中开展“求学圆梦行动”，全面提升一线职工（含农民工）学历层次、技术能力及文化素质，助力职工成长成才。

行动中，济南市总依托“齐鲁工惠”APP济南频道等平台，整合国内高校、培训机构等优质教育资源，为职工提供便捷的在线咨询报读、线上学习、线下实训等。同时，成立“求学圆梦”职工教育运营中心，根据职工需求和企业发展需要，建立学历与非学历教育并重、产教融合、工学结合的职工继续教育学习支持服务体系。目前，济南市总已在全市12个区县968家企业、单位举办64场关于这场行动的宣讲会，扩大了基层职工的知悉率和参与率。

为提高职工求学的积极性，济南市总对参加这项行动的职工按每人1000元的标准进行补助。各级工会在市总补贴的基础上也给予职工一定配套补贴。

此外，济南市总还公开遴选教育服务单位，从办学资质、教学水平、教学规模等方面，全方位考察服务单位质量，把好教学服务关口。截至目前，已入驻“齐鲁工惠”APP职工教育平台的院校有48家，涵盖中专、专科、本科、研究生4个层次14个行业的203个专业。

完成服务标准化，探索关爱劳动者新机制

甘南州总助力职工驿站改造升级

本报讯（记者康劲 通讯员马永霞）“这里有热饭、热水，前几天还有义诊时送来的药品，让大家感觉特别温暖。”甘肃省甘南藏族自治州玛曲县市政大队的环卫工人拉毛仲说。2020年以来，甘南州总工会在合作、玛曲、碌曲、迭部等地相继建起“货车司机之家”“快递员之家”，在推进八大群体职工建会入会的同时，还联合当地党委组织部、宣传部共同创建党员志愿服务阵地，助推户外职工驿站的改造升级。

甘南州总工会常务副主席先木道尔吉表示，职工驿站不仅要让户外劳动者感受到工会组织的温暖，更要发挥党建联盟、党员志愿服务和新时代文明建设的阵地作用，架起党委政府与广大职工的“连心桥”，实现基层党建和工建的融合发展。

甘南州总工会以环卫工人、出租车司机等户外劳动者为服务对象，为新建的“货车司机之家”“快递员之家”和“爱心驿站”配置桌椅、饮水机、空调、应急药箱、手机充电设备等用品。在完成服务标准化的基础上，甘南州总工会联合各县市的党委组织部、宣传部，动员各基层党委、工会、社区党群服务中心以及沿街的爱心企业商户，组织开展党员志愿服务、扶贫帮困、义务劳动等活动，探索尊重劳动、关爱劳动者的长效机制，不断拓展服务职工的特色之路。

随着职工驿站服务功能的进一步延伸，甘南州八大群体建会行动也取得突破性进展。截至2020年底，全州共组建八大群体企业工会120个、行业工会联合会14个，建会率达95%。

G 新闻特写

劳模爱心超市扶贫“不打烊”

本报记者 卢翔 本报通讯员 吴弦

“老荣盖新房了，看来劳模爱心超市经营得挺不错。”近日，江西省萍乡市总工会相关负责人和省劳模刘乐萍一起，来到萍乡市上栗县周田村看望贫困户，一下车，大家就看到荣联华刚完工的新房。

46岁的荣联华原本是周田村的贫困户，妻子有智力障碍，无劳动能力，还有年幼的女儿需要抚养。一家人仅靠荣联华骑三轮车送货维持生计。

2018年，萍乡市总工会决定帮助荣联华开一个小超市。江西省劳动模范刘乐萍、省五一劳动奖章获得者吴倩积极响应，免费为荣联华提供货架、前期商品，并安排人帮助其安装摆放。当年6月14日，劳模爱心超市开业。为了让荣联华学会如何更好地经营超市，刘乐萍经常与市总工会挂点帮扶干部和村里的扶贫工作队员一起，帮助他出主意、想办法，教他销售方面的知识。

“现在每月有近2000元的保底收入，还能照顾家人，日子过得挺不错。”谈到爱心超市给生活带来的改变，荣联华感慨万分。

看到超市墙角堆放的小山一样高的大米，刘乐萍开心地说：“存了这么多货，看来生意越来越红火了！”听到刘乐萍的话，老荣发自心底地笑了。

据了解，近年来，萍乡市工会组织开展了“脱贫攻坚战、劳模在行动”活动，发动全市各级劳模、五一劳动奖章获得者为有条件的困难职工家庭捐建劳模爱心超市，增强他们的造血能力，实现扶贫“不打烊”。目前，该市已有29家劳模爱心超市。

四川工会关爱留守儿童

本报讯（特约记者张中源）2020年12月27日，西藏自治区总工会举行2020年度“西藏工匠”命名发布仪式。杨曾、阿琼、花德米、巴桑、米玛潘多、冯继军、达珍、小布穷等8名工匠被确定为2020年度“西藏工匠”人选。

自2020年5月起，西藏自治区总工会联合自治区党委网信办、自治区人社厅在全区范围内开展2020年度“西藏工匠”推荐寻访活动。经过推荐报送、初步评选、实地寻访、网络投票、职工代表评审、专家评审等环节，最终确定2020年度“西藏工匠”人选。

本次评选出的8名工匠从业范围覆盖川藏铁路重大工程、西藏生态环境保护、高原清洁能源等多个领域。他们在各自工作岗位上执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越，深刻诠释了工匠精神的真谛，是匠心筑梦的典范。

本报讯（记者李娜）“衣服很暖和，噶真切（藏语谢谢）！”2020年12月23日，由爱心劳模、爱心企业募集的4600多件冬衣抵达四川省甘孜藏族自治州炉霍县交纳村，收获暖心礼物的当地农民工和“小候鸟”们脸上洋溢着幸福的笑容。这是四川省总工会“温暖冬日亲情相聚”职工（农民工）未成年子女关爱活动抵达的第一站，还有500个爱心包裹将陆续送达留守儿童手中。

四川省总工会相关负责人表示，此次活动关爱对象包括困难职工子女及农民工留守儿童，尤其是特困职工家庭子女、单亲职工家庭子女和快递员等八大群体困难职工家庭子女。

据了解，四川各级工会将利用农民工返乡高峰期，开展入户慰问、座谈交流、亲子教育等活动。通过发放“爱心包裹”、组织亲子冬令营等活动，实施农民工留守儿童“候鸟计划”，促进家庭关系和谐以及留守儿童健康成长。

深圳大鹏新区建筑工人赛技能

本报讯（记者刘友婷）近日，由深圳大鹏新区建筑工务署主办，中国二十冶集团承办的建筑工人技能比武在中国二十冶集团坝光核坝路和环坝路市政工程项目举行，来自大鹏新区建筑工务署7个部组的40名工人参加比赛。

此次比赛的目的是为一线施工工人搭建切磋技艺、展现技能的平台。比赛包含砌筑工技能、焊工技能、电工技能、陶瓷透水砖铺贴技能等4个项目。

沈阳市总建立审计监督风险提示机制

发布不规范事项典型，提前警示风险

本报讯（记者刘旭）预算执行率差异较大，收支超预算10%以上未见调整预算；转账支票、现金支票和银行预留印鉴均由一人保管；未及时办理工会法人变更手续……日前，在辽宁省沈阳市总工会发布的经审工作白皮书中，一些普遍、典型的不规范事项被列入其中。据悉，2020年以来，沈阳市总建立起审计监督风险提示工作机制，将审计监督关口前移，强健工会经审的“免疫系统”。

近年来，沈阳市总在对区、县（市）总工会、基层工会预算执行和其他财务收支情况的审计中发现，对于一些不规范之处，工作人员常

常有所疏漏，给工会经费管理造成不便。对此，沈阳市总将近年来市经审办对区、县（市）总工会、基层工会开展年度工会经费收支情况审计时发现的问题进行汇总，列出不规范事项典型11类75项，主要涵盖会计报表、货币资金、固定资产、往来款项、专项资金、货物和设备采购、组织管理、内控制度执行情况、工会经费收入、工会经费支出、工会财务核算等11个方面。

对于这些问题，沈阳市总建立了审计监督风险提示工作机制。为了让这项制度发挥实效，沈阳市总设立工会审计监督风险提示

（口头）服务台账，在日常工作中履行经审监督服务职责，以口头方式告知相关单位和部门风险所在，并提出具有建设性、可操作性的建议。

据介绍，针对这些典型的不规范之处，沈阳市总将按照审计时间、审计报告编号、审计问题分类、问题描述、原因分析、审计建议、整改措施及整改效果等建立审计整改数据库，排查易错点，适时进行公示。针对容易出问题的环节开展专项审计，集中整治整改；针对同一类问题，检查被审计部门是否彻底整改到位，坚决遏制屡审屡犯现象。



情定火焰蓝

1月4日，参加集体婚礼的消防员与爱人一起拍摄婚纱照。当日，上海市长宁区消防救援支队为2020年因抗击疫情而推迟婚礼的4对新人举办隆重而又简朴的“情定火焰蓝”集体婚礼。在战友们见证下，新人们许下“携手余生”的诺言。新华社记者 陈飞 摄

广州市总通过多平台全景式展示劳模风采，讲述劳模故事，让市民感受奋进向上的力量——

让劳模成为一座城市的“主角”

阅读提示

推出劳动主题列车、劳模工匠主题车站，组建劳模宣讲团，发起全市为劳模亮灯仪式……广州市总工会通过立体化、网络化、分众化、全方位的宣传，让劳模精神、劳动精神、工匠精神形象化、具体化，在全市掀起劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚。

劳动模范、先进工作者中遴选出的。他们当中既有来自抗疫前线的医务人员、深耕一线的技术大咖、在信息科技前沿做出突出贡献的南粤工匠，也有在疫情期间挺身而出的出租车司机、扎根扶贫一线的扶贫干部和数十年如一日默默奉献的环卫工人。

看到自己的照片在地铁车站展出，全国劳模邓艳梅说：“劳模精神、劳动精神、工匠精神通过这种方式传递到每一位市民身边，有创意、有温度！”

除了发布主题列车和主题车站，广州市委宣传部、市总还联合主办2020年第二十二期“广州榜样”发布活动。广州市获评的2020年全国劳动模范和全国先进工作者、广东省劳动模范、广东省先进工作者和先进集体获颁“广州榜样”证书。

据了解，广州市还成立了2020年广州劳模宣讲团，宣讲团成员共53人，由广州地区的

电视屏幕、6848台纯电动公交车、市内17个客运站场、10个客轮码头和9艘客轮船舶以及300个BRT公交站场的电子宣传屏，每天滚动播放劳模主题宣传公益广告。

从地下到路面，再到水上交通，劳模精神、劳动精神、工匠精神的宣传覆盖广州市各类公共交通平台和主要交通线路。市民无论走到哪里都可以看到打动人心的主题宣传，感受到奋进向上的力量。

此外，广州市总还依托工人文化宫、工人体育场、国际海员俱乐部等近百个工会宣传场地，广泛设置“中国梦·劳动美”“为梦想劳动为广州心动”拍照打卡点，持续开展劳模先进主题宣传；依托广州工会新媒体平台的“云展馆”，打造“致敬劳模先进”云展厅，以H5形式集中展示劳模先进风采；广州市总联合广州广播电视台深入劳模先进工作生活的一线，拍摄了30部“寻找最美职工”专题片，在广州广播电视台和广州工会新媒体端同步推广。

广州市总相关负责人介绍说，通过立体化、网络化、分众化、全方位的宣传，让劳模精神、劳动精神、工匠精神形象化、具体化，让劳模故事、劳动故事、工匠故事更具感染力、吸引力，掀起劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚。

G 新闻特写

劳模爱心超市扶贫“不打烊”

本报记者 卢翔 本报通讯员 吴弦

“老荣盖新房了，看来劳模爱心超市经营得挺不错。”近日，江西省萍乡市总工会相关负责人和省劳模刘乐萍一起，来到萍乡市上栗县周田村看望贫困户，一下车，大家就看到荣联华刚完工的新房。

46岁的荣联华原本是周田村的贫困户，妻子有智力障碍，无劳动能力，还有年幼的女儿需要抚养。一家人仅靠荣联华骑三轮车送货维持生计。

2018年，萍乡市总工会决定帮助荣联华开一个小超市。江西省劳动模范刘乐萍、省五一劳动奖章获得者吴倩积极响应，免费为荣联华提供货架、前期商品，并安排人帮助其安装摆放。当年6月14日，劳模爱心超市开业。为了让荣联华学会如何更好地经营超市，刘乐萍经常与市总工会挂点帮扶干部和村里的扶贫工作队员一起，帮助他出主意、想办法，教他销售方面的知识。

“现在每月有近2000元的保底收入，还能照顾家人，日子过得挺不错。”谈到爱心超市给生活带来的改变，荣联华感慨万分。

看到超市墙角堆放的小山一样高的大米，刘乐萍开心地说：“存了这么多货，看来生意越来越红火了！”听到刘乐萍的话，老荣发自心底地笑了。

据了解，近年来，萍乡市工会组织开展了“脱贫攻坚战、劳模在行动”活动，发动全市各级劳模、五一劳动奖章获得者为有条件的困难职工家庭捐建劳模爱心超市，增强他们的造血能力，实现扶贫“不打烊”。目前，该市已有29家劳模爱心超市。